



鲁俊勇： “622分的成绩我不满意”

□晚报记者 郭坤/文 朱海龙/图

这是一个“开放”的院落：没有大门，坐西朝东的厨房南墙与邻居房子之间的过道就是这个院子的大门口。

这是一个看上去就贫困的家庭：坐北朝南的瓦房上的三扇窗户都没有玻璃，黢黑的窗纱也早已烂得不成样子。

这是一个有所期盼的三口之家：堂屋的墙上整整齐齐张贴的18张奖状的主人是这个家庭的期盼所在。

这里是鲁俊勇位于沈丘县北城办事处前寨村的家。今年高考，作为家中独子的他考出了理科622分的好成绩，为这个贫困的家庭增添了光彩。

622分，这是一个让不少高考学子艳羡的分数，高考考出这样一个分数，相信许多考生都会很满意、很高兴。但让人意外的是，尽管父母很满意，但鲁俊勇本人却一点儿也不高兴。他不满意这个分数，对于他来说，这个分数很尴尬。“好的学校上不了，差一点儿的又不想上”。

鲁俊勇第一志愿报的是武汉大学，一

所很不错的学校，但他却有些心不甘情不愿。“我的理想学校是上海交通大学，但是622分考不上。”鲁俊勇语带懊恼地说，他平时的成绩在640分左右，这次高考他发挥得不太好。

心有不甘的鲁俊勇在报完志愿后作出了这样一个决定：“武汉大学如果录取了我，我会认真考虑上还是不上；如果武汉大学不录取我，我会选择复读。”

倾向于复读的这个决定，让他的母亲很不理解。鲁俊勇的母亲说：“别人都说我的孩子考得不错，可是他却一直闷闷不乐。如果不是老师让他先报着志愿，他就准备复读了。”

看着孩子考出了让别人艳羡的分数自己反而闷闷不乐，鲁俊勇的母亲很心疼，她为此哭过好几回。她说：“我和他爸文化程度都不高，不知道该怎么帮他。看着他不高兴，我心里很难受。”

鲁俊勇的父母从心底里不愿意再让孩子回到紧张的高三学习中，因为他们觉得鲁俊勇的高三生活太辛苦。“孩子很自觉，学习也很刻苦，但我和他爸却没有能



鲁俊勇

力给他提供好一些的物质条件。”鲁俊勇的母亲话中透露出深深的自责，“我们刚刚去周口一家医院检查了身体，医生说孩子因为营养不良导致了内分泌失调。”

营养不良是因为鲁俊勇的省吃俭用，而他之所以省吃俭用是因为家庭经济上的拮据。鲁俊勇的母亲告诉记者，自从家里的两三亩地承包出去后，鲁俊勇的父亲就经常外出到工地上干搬砖、扛水泥的零活，而她则经常在一些小吃摊帮忙，两个人一个月的收入很低。“我们的收入低，孩子不敢吃不敢用，高中3年，他每个星期的

生活费最多是50块钱。”

就是因为这个原因，鲁俊勇的父母不愿意孩子再复读，在他们看来，尽管孩子上了大学后，生活条件不会有太大改变，但最起码不用像高中那样再熬夜看书、紧张学习了。

“就算上了武汉大学，我也一定要考研。”无法得知这是不是鲁俊勇安慰母亲的话，但瘦弱的他眉宇间透出来的坚定让记者看到了他的自信，他在用自己的方式努力着，试图走出一条他认为可以改变家庭命运的道路。



孙静文



刘猛

孙静文： “初二暑假，我曾帮父亲去卖馍”

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

采访孙静文，这次我们没有去她的老家，而是直接去了她的姥姥家——沈丘县北杨集乡王郝庄。因为孙静文的父母常年在外打工，她和姐姐、弟弟跟着姥姥生活。“起初，父亲在上海一家建筑工地打工，母亲在上海一家服装厂打工。后来，父亲因累出了毛病，无法再干重体力活，父母就在亲戚的介绍下，来到安徽合肥蒸馍。”说起父母，孙静文的声音低了很多，思念之情溢于言表。

熟悉行业特点的人都知道，蒸馍与其说是个技术活，倒不如说靠的是体力，手工馍更是如此。孙静文介绍，她父母加工的馍是纯手工酵子馍。虽然干这活很苦，但父母从来没有在子女面前说过一声累。初二那年暑假她去了合肥，看到父母蒸馍、卖馍的全过程，才体味到了啥叫艰辛。通常，父母每天凌晨三四点钟就起床。为了使蒸出的馍好吃，要用手反复地揉面块，几块面揉下来，父亲早已累得满头大汗。接着切、装、蒸等一系列的工序，全部要靠手工完成。

孙静文说：“当时我陪父母蒸完早上的馍后，天还没亮。此时，父母舍不得休息片刻。母亲推着车到菜市场去卖馍，父亲则骑着电动三轮车走街串巷去卖馍。起初，父亲怕我吃不了这个苦，坚决不让我同他一起去卖馍。后来，经不住一再要求，父亲便让我坐

在馍筐旁，骑着电动三轮车朝合肥的郊区走去。”

“卖馍了，卖馍了，正宗的手工酵子馍，快来买了！”三轮车一驶出家门，父亲便打开了喇叭边走边吆喝。虽然孙静文第一次陪父亲出去卖馍，但父女俩配合得很默契。父亲卖馍，她负责收钱。刚开始感觉挺有意思，可到了中午时分，太阳火辣辣地晒着，加上又饿又渴，孙静文感觉很疲惫。可看看馍筐里还剩下三分之一的馍没卖掉，她只有咬着牙坚持陪父亲走街串巷继续卖馍。等到下午三四点钟回到租住地时，孙静文早已是精疲力尽。累归累，不过孙静文感觉到，她帮着收钱的确能为父亲减轻不少工作量。于是，她坚持与父亲一起走街串巷卖馍，度过了那个难忘的暑假。

有了卖馍的经历，再坐到教室里读书，孙静文感到特别幸福，学习也变得更加勤奋了。今年，孙静文以理科641分的成绩报考了天津大学。“我选择了建筑学专业，是因为我特别崇拜梁思成。梁思成是我国著名建筑史学家、建筑师、城市规划师和教育家，他一生致力于保护中国古代建筑和文化遗产，为业内人士作出了榜样。”孙静文说，“梁思成常讲，研究不能只停留在对建筑物表面上的赞扬和发思古之幽情上，而必须采取科学的方法去剖析这份遗产，去探索其中的奥秘。我将把他的话当做座右铭，力争在建筑领域作出成绩。”

刘猛： “深夜里，母亲背着我去看病”

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

“咩、咩、咩……”刚到沈丘县北杨集乡毛寨行政村刘猛的家，我们就听到了羊叫声，看见五六只羊在院中撒欢儿。“这些羊，为供应孩子上学可没少立功。每年都能卖上几窝羊崽，多少能缓解一下家中的经济困难。”刘猛的父亲刘倍说，“我的妻子王玲是个一刻也舍不得闲着的人，她在农闲之余便在家喂了这些羊。”

王玲“闲不住”的特点，在刘猛的谈话中，也得到了很好的印证。“父亲常年在北京菜市场打工，母亲一个人在家种了八九亩地。虽然现在基本实现了农业机械化，可晒麦、砍玉米秆等活仍需靠人力来完成。母亲为了不因农活耽误我们弟兄3个上学，家里种地再困难，都不告诉我们一声。”刘猛说，“去年的麦收季节，母亲突然得了重感冒，浑身无力，而父亲在外打工又不在家，母亲就边吃药边干活，一个人硬是挺了过来……”

“我到现在还记得，有一天深夜母亲背着我步行两公里去看病的事。”性格有些内向的刘猛，说起母亲时话语渐渐多了起来。

刘猛清晰地记得，他上初一那年，有一次到邻村参加喜宴，由于吃了不新鲜的食物，回到家就上吐下泻。母亲急忙把他送到了乡医院，一连守护在床边几天几夜。输过几天液后，医生建议他回家休养。可回家的当天夜里，他的病再次发作。为不耽误病情，母亲深夜步行两里多路，背着他去看病。终于，在医生的救治和母亲的照顾下，他的病有了好转，可母亲却因他这场病瘦了一大圈。

为了回报母亲，刘猛学习特别努力。在学校，他从不与别人比吃穿，而是比学习。通过不懈努力，他的学习成绩一直名列前茅。今年，刘猛以理科611分的成绩，报考了合肥工业大学。“课前预习，课堂上注意听讲，课后认真总结。”讲起学习方法，刘猛这样总结。

谈及未来，刘猛的愿望有点简单，但很现实。“等大学毕业挣了钱，我要把家中的房子翻修一下，如果可能的话，像村中其他人家一样建幢楼房，楼房里再设计间厕所，建个洗澡间。自己住不住暂不说，至少可以让父母和弟弟在家生活得舒适些。”